

EL CORREO DE CANTÁBRIA

PERIÓDICO TRISEMANAL DE INTERESES MORALES Y MATERIALES

'TODO POR LA MONTAÑA Y PARA LA MONTAÑA'

Director: D. Antonio del Campo Echeverría

AÑO XXIII

Santander 4 de Noviembre de 1904

Núm. 133

EL CORREO DE CANTABRIA

PUBLÍCASE LOS

LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Santander trimestre 2,50 ptas
Fuera de la capital » 3 »
Extranjero año 25 »

PAGO ADELANTADO

ANUNCIOS

Precios convencionales según su extensión y número de inserciones.

Comunicados y reclamos precios especiales

La correspondencia dirijase á la administración
Muelle núm. 8

SANTORAL

Día 4.—VIERNES.—San Carlos Borromeo, arzobispo, San Felix de Valois, y Santa Modesta, virgen.

Día 5.—SÁBADO.—San Zacarías, y Santa Isabel, padres del Bautista, San Eusebio, San Félix, martir, Santo Domingo y San Leto.

Día 6.—DOMINGO.—San Leonardo, confesor, San Severo, obispo, San Atico, confesor, y San Vinoco.

TENEDOR DE LIBROS

de buenas referencias y con bastantes años de práctica desea colocarse. En esta Administración informarán.

EL PUENTE DE SANTA LUCIA

Desde hace tiempo viene la prensa llamando la atención acerca del mal estado en que se halla el puente denominado de Santa Lucía, en la carretera de Cabezón de la Sal á Cabuérniga.

Las justas excitaciones de los periódicos que se han ocupado del asunto, no han sido atendidas debidamente, y por lo tanto continúa constituyendo el citado puente un grave peligro para los vehículos que le tienen que atravesar.

Cuando los accidentes ocurren á causa de algo imprevisto que en un momento da

do es imposible prever, son muy sensibles; pero cuando reconocen por origen algo que con tiempo sobrado puede evitarse, son doblemente sensibles.

Y son en este último caso lamentables, porque al lado de las desgracias que pueden originar se ve el abandono y la incuria de los encargados de velar por la vida de sus semejantes.

Decúnciase este ó el otro peligro, y hasta que no ocurre lo que con tiempo evitado pudiera haber sido, no se ponen remedio á las cosas.

El sistema resultará, desde luego, inhumano, pero es el que se sigue.

Por abandono y Jesidia se dejan de acometer las obras necesarias para asegurar la vida de los que se ven obligados á transitar por tal ó cual calle, por éste ó aquel puente, y luego que ocurre lo que se temía, entonces vienen las exclamaciones de horror, y el remedio cuando las cosas no pueden ser remediadas.

El tránsito rodado por el puente de Santa Lucía viene siendo peligrosísimo desde hace bastante tiempo y sin embargo esta es la hora en que nada se ha hecho por evitar lo que se teme, con razón, que ocurra de un día á otro.

Cuando el puente se hunda y ocurran desgracias, solo entonces se pensará en acometer las obras que el estado del mismo viene requiriendo.

Tratándose de un puente de tanto tránsito como el citado, el abandono en que se halla puede dar lugar á una terrible catástrofe si Dios no lo remedia.

Creemos que antes de que no haya más remedio que prohibir el paso por el puente, cosa que daría lugar á grandes trastornos, por quedar cortadas las comunicaciones con aquella parte de la provincia, deben hacerse en el mismo las reparaciones más indispensables, con lo que se evitará algo que puede ocurrir el día que menos se piense.

Ramillote Literario

Espléndidos záfiro
son tus azules, celestiales ojos;
¡Feliz, feliz el hombre
á quien miren extáticos y absortos!

Purísimo diamante
es tu fiel corazón, como no hay otro,
¡Feliz, feliz el hombre

por quien irradie sus destellos todos!

Son fúlgidos rubies
tus dulces labios que me vuelven loco;
¡Feliz, feliz el hombre
á quien sonrían tiernos y amorosos!

Si en apartada selva
yo, frente á frente, la encontrara, y sólo;
¡Cuán poco sus venturas
duraríanle, cuán poco!..

HEINE.

DE SOCIEDAD

Ha regresado de Madrid el ex-Alcalde de esta capital don Ricardo de la Horga.

Después de pasar una temporada en sus posesiones de Los Corrales ha salido para Madrid la distinguida y respetable señora doña Felisa Campuzano.

Acompañado de su joven y distinguida señora, ha regresado á Santander don Agustín de Avendaño.

Se halla enfermo, aunque por fortuna no se cuida, el Gobernador militar don Ricardo Contreras.

Celebraremos que el restablecimiento no se haga esperar.

En el próximo mes de diciembre regresará de la Habana el excelentísimo señor don José María González Trevilla, q 13 tan gratos recuerdos dejó de su paso por la Alcaldía de esta capital.

LA ESTADÍSTICA DEL AHORRO

En la reunión celebrada el mes último en Berlín por el Instituto Internacional de Estadística, se ha acordado, á propuesta de Mr. Neymarck, Director de la revista financiera *Le Rentier*, de París, establecer una estadística internacional de las Cajas de ahorros.

Un interés moral de la mayor importancia caracteriza á las Cajas de ahorros. No solamente ofrecen estas instituciones á los pequeños capitales un concurso precioso con la custodia productiva de sus fondos, sino que los estimula y los alienta con las faci-

dades que ofrecen á los imponentes, con las combinaciones especiales á que se presta, tales como las Cajas de ahorros escolares, los boletines de ahorros en Francia, los *penny banks* en Inglaterra, que permiten hasta al más pobre economizar centimo á centimo. No es menos grande el interés económico de las Cajas de ahorros porque remunerando, esto es, procurando un interés á los pequeños capitales, disminuyen la cifra del dinero improductivo y llevan á la circulación sumas de importancia que de otra manera se perderían para ella.

Del informe en que se justifica el acuerdo tomado por el Instituto Internacional de Estadística á que antes nos referimos, se deduce la utilidad incontestable de poseer una estadística comparada de las Cajas de ahorros en los diversos países y la necesidad de obtener en esa materia tan importante bajo el punto de vista social, datos circunstanciados y precisos.

Pronto, pues, y gracias al acuerdo del instituto, poseeremos datos completos y exactos que nos den á conocer la situación del ahorro en todo el mundo y que puedan servir de base al estudio de esta importante rama de la economía.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde señor Martínez y Fernández celebró anteayer sesión ordinaria la Corporación municipal.

Concurrieron veintidos señores concejales, y después de leídas fueron aprobadas las actas de las sesiones pública y secreta anteriores.

Por doce votos contra siete fué denegada al concejal don Alberto Gutiérrez Vélez la licencia de cuatro meses que había solicitado.

Dióse lectura á una comunicación del director de la línea del Norte accediendo á que en los terrenos de la Compañía, cerca del depósito de pequeña velocidad, se instale un fielato. En vista de esto, quedó autorizada la Alcaldía para instalar el fielato, y se acordó dar las gracias á la Compañía del Norte.

La concesión á don Lorenzo Elizalde de un sobrante de via pública en Peñacastillo fué objeto de alguna discusión, pero al fin fué aprobado el dictamen favorable á la concesión.

La subasta para la construcción de fielatos en el extrarradio fué adjudicada á don Juan López Tafall.

— 98 —

En aquel tiempo, es decir, en 1711, Francia sostenía cruda guerra por efecto de la sucesión en España; nunca nuestro hermoso país se había visto tan cerca de su ruina; nunca le habían hecho tanto daño Austria é Inglaterra. ¡Ahl ¡esos condenados ingleses!

Por fortuna, en medio de desastres sin ejemplo, valientes marineros sostenían el honor del pabellón francés; entre otros Duguay-Trouin.

Desde el año 1703 el bravo Meluin cazaba en el Atlántico, las flotas de la Gran Bretaña y de Holanda; los triunfos que había conseguido diferentes veces le surgieron la idea de herir á los portugueses en su colonia más rica, tanto que con sus propios recursos y los de algunos patriotas de Saint-Malo armó una escuadra, con la cual á mediados de 1711, llegó delante de Río, plaza inespuntable, según decían, á la que sometió después de once días de cañoneo. La ballena pasaba precisamente delante de la ciudad brasileña durante el bombardeo, y cuando Duguay-Trouin atacaban una fortificación avanzada de la costa.

— 99 —

Bien por fatiga, bien por sobresalto, el monstruo iba tan cerca de tierra, que muchas veces removi6 la arena, llegando á nadar á doscientos metros del punto del combate.

Rispal no pudo darse cuenta de lo que ocurrió entonces; oía cruzar silbidos sobre su cabeza y rugir á la ballena como una tempestad, viéndola después saltar hacia el Sur y ganar la alta mar.

Era que el monstruo, al pasar entre la costa y el buque de Duguay-Trouin, en el momento en que el barco y el fuerte se mandaban sus andanadas, había recibido ocho balas de cañón, de las que tres le habían roto la mandíbula inferior y saltado un ojo, abriéndole el vientre las otras cuatro. Ya comprenderéis qué buena fiesta era aquella para la hechicera, ella, que como os he dicho, sufría las penalidades de la vida ni más ni menos que un simple gaviero cuando usaba la facultad de transformarse.

Sus respiradores arrojaban sangre con violencia capaz de volcar un navio; sus saltos eran tan furiosos, tan formidables sus rugidos,

— 102 —

cala seca...! ¡El diablo me lleve si sé cómo...! ¡Por ejemplo! ¡Tengo tal caos en la brújula...! ¡Y Belinda?

Durante un momento, Rispal, con la barba apoyada en la mano, pensó en su novia, y habiendo refrescado la brisa:

—¡Brrr!, exclamó, se me va el estómago, veamos si hay por aquí algo con que lastrarlo. —¡He aquí mi comidal, dijo levantándose.

Y sin esperar más, sacó el cuchillo y cortó un trozo de carne de un herida de la ballena, recogió hojas y ramas secas, encendió fuego con el eslabón, buscó dos piedras grandes, hizo una especie de hornilla y puso á asar la carne, paseándose entre tanto,

Rosadas tintas empezaban á dibujarse en Orient; la mar se quedaba plañidera en los arrecifes, y Rispal, mecido por su encantadora armonía, pensaba en Belinda, cuando oyó hacia las pampas acentos cuyo sentido le fué imposible apreciar, viendo un grupo de salvajes que avanzaba hacia él.

Entonces comprendió que la ballena le había

Aprobáronse las cuentas de la semana, algunos dictámenes de la Comisión de Obras, autorizándose á don Alfredo Alday para instalar una fábrica de jabón en la calle del Marqués de la Hermida, y fué aprobada una moción para que fuese modificado el artículo 44 del Reglamento, en el sentido de que puedan expendirse frutas y hortalizas en los puestos del mercado de la Esperanza.

Terminado el despacho, los señores Orbeta, San Miguel y Lecuona presentaron una proposición para que al proveer la vacante de oficial primero de secretaría se conceda la plaza al empleado más antiguo, y después de algunos ruegos y preguntas se levantó la sesión.

POLÍTICA EUROPEA

Madrid, octubre de 1904.

Sumario: *Tristezas mías.—Sin ánimos.—Rusia y Japón y Japonófilos y Rusófilos.—La Princesa de Asturias.—Peor es menallo.—Los prevenidos.—Los paseos.—Los teatros.—Varias noticias.—¿Quién vencerá?—Hasta otra.*

SEÑOR DIRECTOR.

Muy señor mío: Entre las muchas cartas de información que durante buen número de años llevo enviando á la prensa española y americana, hay dos que escribí con el espíritu saturado de honda tristeza, y el alma llena de una intensa y dolorosa melancolía. Me refiero á las dos en que, en una de ellas, daba cuenta de la muerte de mi esposa, mi santa é inolvidable compañera, y en otra lamentaba del prematuro fallecimiento de uno de mis hijos. Hoy, como entonces, no puede haber sino en mis ojos lágrimas y en mi alma amarguras grandes: hoy, como entonces, estoy bajo la influencia triste de una impresión cruelmente dolorosa: el mayor de mis hijos acaba de desaparecer de entre nosotros para siempre, cuando la suerte le favorecía, la dicha le acompañaba y todo parecía aunarse asegurándole un porvenir risueño, sereno, esplendoroso. ¡Pobre Luis!

Así que, señor Director, fácil le será á usted comprender la lastimosa situación de ánimo en que me encuentro, y lo poco dispuesto que estoy para escribir de generalidades, y observar alegrías ajenas y ocuparme de algo que no sea esta pena y este gran dolor de mi alma, no por muy íntimos, menos grandes.

Sin embargo, y para cumplir con mi deber de cronista diré á los lectores de ese antiguo periódico, algunas de las cosas que más interesan hoy á los madrileños.

En primer término, la última y gran victoria de los japoneses sobre los rusos, ha hecho que los rusófilos—que aquí eran muchos—se paseen por las calles tristes más que sauces llorones, suspirando como damiselas enamoradas, y más pálidos que las pálidas musas de los poetas modernistas.

Por otra parte el fallecimiento inesperado de la Princesa de Asturias, también es hoy pasto de todas las conversaciones, y tales cosas se dicen á propósito de esta muy sensible desgracia, y tan estupendos son algu-

nos de los comentarios, que pone espanto en el ánimo y los pelos de punta el pensar en ellos, por lo que prefiero no seguir más adelante en este punto.

Hay en Madrid muchas personas que por lo sensatas, lo discretas, lo conocedoras de esta vida nuestra y lo prevenidas, constituyen un verdadero y viviente tratado que podría titularse—si se me permite el pueril capricho de titularlo—*Resumen de los conocimientos y advertencias más precisas y necesarias para vivir cómodamente*. Me refiero á esas personas á las que jamás sorprende la lluvia si el paraguas en la mano, ni dejan de llevar un lápiz en el bolsillo, ni de poner el reloj con el de la Puerta del Sol al caer la bola, que además saben de memoria á que hora salen los tranvías de todos los puntos de Madrid y á que barrios se dirigen, según el color de sus farolillos, y dónde venden el mejor embuchado, y los quesos mejores, y el salmón más fresco, y el bacalao legítimo y otra perción de cosas tan insignificantes al parecer como absolutamente precisas en la realidad. Pues bien; todas estas personas sensatas, todos estos prevenidos, que van pensando con regocijo en las alegres Navidades, saben que en la antigua y acreditadísima casa de Matías López han de encontrar, como es ya legendario en España, los mejores turrónes, y los dulces más exquisitos, á precios relativamente económicos, si se tiene en cuenta la inmejorable elaboración y calidad.

Y estas mismas personas, que también se ocupan en asuntos transcendentales, saben igualmente, que en todo lo relativo á seguros y caja de ahorros, hay muy pocas sociedades dentro y fuera de España que puedan compararse á la "Mutual Franco-Española". Esta importante casa, muy conocida y acreditada, hace realmente sus operaciones en condiciones inmejorables de economía y seguridad.

Los paseos van animándose más y más cada día: en todos los teatros se anuncian muchos estrenos; Borrás nos ha demostrado sentir en castellano tan prodigiosamente como en catalán y ser un actor insuperable; los aficionados á las corridas de toros se dan a todos los diablos por esto de la suspensión de la fiesta en domingo, han cesado los escándalos en los cafés; Madrid, después de la una de la madrugada parece una balsa de aceite; todos se dan al reposo y al descanso, y yo me doy á mis pesares, que van siendo tantos y tan hondos, que no sé si lograré vencerlos ó si ellos han de ser los que me venzan á mí.

Hasta otra y queda de usted afectísimo s. s. q. b. s. m.

García-Fernández.

TRIBUNALES

Ayer se vió la causa instruida por el Juzgado de Laredo contra Emilio Prieto Trueba, acusado de lesiones graves.

El señor Fiscal solicitó para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor y 38 pesetas de indemnización.

El abogado defensor recabó la absolución.

También ayer se celebró la vista de la causa instruida por el Juzgado de Santoña, contra Francisco Villar Alvarez, procesado por el mismo delito.

El Ministerio fiscal solicitó la pena de dos meses y un día de arresto mayor y 55 pesetas de indemnización, y la defensa la absolución.

Juana Bore y Cipriano Emilio Soberón, procesados por hurto, han sido absueltos.

Escolástica Pérez, procesada también por hurto, ha sido condenada á un mes y un día de arresto mayor.

TEATRO

Anoche se representó *El Milagro de la Virgen*, que resultó la obra mejor interpretada durante la temporada.

La señorita Fons y el señor Figuera estuvieron muy inspirados, cantando y accionando primorosamente.

El público tributó á cuantos tomaron parte en la representación grandes y muy merecidos aplausos.

Hoy, función por secciones, se pondrán en escena las obras siguientes:

A las ocho en punto: *Maria de los Angeles*.

A las nueve y media: *Agua, Azucarillos y Aguardiente*.

A las diez y media: *La Balada de la Luz*.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Doña Avelina Teresa Rábago y Martínez, maestra de Somballe, ha solicitado tomar parte en el concurso para cubrir escuelas vacantes en esta provincia.

Ha tomado posesión de la escuela de Ornedillo y Cuevas (San Pedro del Romeral), la maestra doña Rosa Dada Alvarez.

En la escuela del pueblo de Hazas en Cesto se han inaugurado las clases nocturnas de adultos.

Por el Alcalde de aquel Ayuntamiento ha sido consultada la Junta provincial de Instrucción pública, con objeto de saber si es obligación del maestro dar dichas clases, y en caso afirmativo saber con qué cantidad debe contribuir el Ayuntamiento.

La Alcaldía de Soba ruega al señor Gobernador civil se digne ordenar lo conveniente á fin de que se modifique el anuncio

de la vacante de aquella escuela para proveerla en propiedad.

El maestro don Aurelio Soto de la Rosa, ha tomado posesión de la escuela de Escalante.

CRONICA

LOCALES

Con objeto de normalizar la administración de este periódico, suplicamos á los señores suscriptores de fuera que se encuentran al descubierto, se sirvan ponerse al corriente, cosa que les agradeceremos.

Los tradicionalistas santanderinos han celebrado hoy con una misa la fiesta onomástica de don Carlos de Borbón, duque de Madrid, y pretendiente á la corona de España. La misa se ha celebrado á las ocho de la mañana en la iglesia del Santísimo Cristo, habiendo estado bastante concurrida.

El miércoles no pudo celebrar sesión la Comisión provincial por haber asistido tres diputados tan solo.

Anteayer entró en este puerto el trasatlántico español *Reina María Cristina*, conduciendo cincuenta y un pasajeros, correspondencia y bastante carga.

Anteayer tarde ocurrió en la calle alta uno de esos atentados que indignan y dan triste idea del modo de progresar España.

El virtuoso sacerdote don Luis Fariñas regresaba á la parroquia de Consolación, de la que es coadjutor, después de visitar á un enfermo, y al llegar á la entrada de la calle Alta, un individuo que caminaba delante de él, se volvió y sin que mediase palabra alguna le clavó una navaja en el vientre.

Al sentirse herido apoyose el señor Fariñas en la pared y pidió auxilio, que inmediatamente le fué prestado.

El agresor fué detenido por un agente de vigilancia que esgrimiendo el sable le obligó á rendirse.

El virtuoso sacerdote víctima de la incañalable agresión fué conducido al Hospital de San Rafael por el joven señor Regatillo y un obrero.

Se avisó á la casa de Socorro, y fué el médico de guardia señor Ruano. Cuando este señor llegó al benéfico establecimiento ya el méiico militar había hecho la primera cura al herido, que presentaba una herida punzante, al parecer no penetrante, en la región epigástrica.

El agresor se llama Valeriano García, tendrá unos 40 años de edad, es natural de Santander y de oficio carretero.

El Valeriano García venía desde hace tiempo padeciendo de perturbaciones mentales y no hacía mucho que había estado sujeto al tratamiento de un méiico por presen-

gorias y amarantas. Más lejos se elevaba una cadena de montañas, cuyos picos se estaban cubiertos de nieve, mientras que otros parecían volcanes en ignición, á juzgar por las rojizas luces que brotaban de ellos.

Verdes pampas ocupaban la izquierda, llegando hasta un lago que comunicaba con el mar por un canal cuyas orillas bordaban plantas de varias especies. En aquel lago se precipitaba y una cascada cuyo ruido se confundía con el del mar

—¿Dónde estoy?, murmuró el marinero.

Enseguida volvió á mirar al monstruo sobre que había viajado.

—¡Por mi santo patrón! ¡qué horribles horas he pasado sobre esta vieja carroña! ¡Parece un sueño...! Por fortuna todo ha quedado en el mismo. Por un momento creí que marchaba en línea recta á casa de Belcebú. ¿Habrás visto miserable hechicera, que se cambia en ballena para abordarme al través antes que pueda llevar la caña á babor ó á estribor para evitarla...? ¡Ah!, hija de Satanás, ya te encuentras en la

retorcíase con tal rabia, que el marinero tuvo miedo, y se afianzó más y más al bichero.

Entonces le pareció, porque no veía nada, que emprendía el cetáceo una carrera tan fantástica que no se la puede representar el pensamiento. Aquello no era vuelo, era un no sé qué, frenético, infernal, una visión satánica ante la que huían aterrados los monstruos marinos, y que derramando sobre todo lluvia de sangre, corría rápida cual el relámpago á través de las olas y de los desatados vientos que bramaban en derredor.

Después experimentó Ríspal violento choque que le arrancó del bichero, y perdió completamente el conocimiento.

Cuando volvió en sí, después de cuatro horas de letargo, era de noche y la ballena yacía varada entre madreporas y corales, sin dar señales de vida. El joven la miró con asombro.

Delante de él se extendía el mar hasta perderse de vista; detrás iluminaba la luna el lindero de inmensa selva virgen, en la que se embalsamaba la brisa con los perfumes de las be-

las islas de Cabo Verde, y á media noche atra vesaba el Ecuador.

Entonces moderó su desenfadada carrera.

El tiempo era admirable; ligera brisa templaba el calor de la atmósfera. Millares de estrellas brillaban en el cielo como polvo de diamante; la luna estaba oculta en un rincón del horizonte, y la mar estaba tan fosforescente, que se hubiese creído navegar en un océano de azufre.

La ballena dejaba inflamada estela; y cada vez que azotaba el agua con la cola, nube de fuego se levantaba, cayendo sobre Ríspal una sustancia gelatinosa de penetrante clor.

Enmedio de estas luces diabólicas, los ojos del monstruo arrojaban siniestro resplandor, y por sus labios erraba sardónica sonrisa,

A los primeros albores del crepúsculo, el marinero distinguió al Este inmensa extensión de tierra, que según sus cálculos no podía ser otra que la América del Sur.

En efecto, cuando aclaró el día, la ballena y su jinete bolineaban delante de Rio Janeiro.

tar visibles síntomas de acentuada anemia.

Puede casi asegurarse que la agresión tuvo por causa un momento de perturbación, en el que el hombre sacó su navaja y tuvo la desgraciada idea de herir al que iba detrás de él por aquel sitio.

Valeriano García fué conducido á la cárcel.

El herido fue visitadísimo por numerosos sacerdotes y amigos.

El señor Fariñas es uno de los sacerdotes más queridos del pueblo, pues siempre se dedicaba á hacer caridades y prodigar consuelos.

El estado del herido era relativamente satisfactorio.

El arma, que era una navaja de regulares dimensiones, fué recogida por un agente de vigilancia y entregada al Juzgado.

El carretero Valeriano García tiene mujer y un hijo, á quienes sostenía con su trabajo.

Con la solemnidad acostumbrada, se conmemoró ayer el aniversario de la catástrofe que produjo la explosión del *Cabo Machichaco*.

Por la mañana se celebró en la Santa Iglesia Catedral la misa y se cantó un solemne responso.

Por la tarde estuvieron cerrados la mayor parte de los comercios, y á la hora señalada salió para el monumento conmemorativo la procesión civico-religiosa.

En la procesión figuraban las autoridades civiles, eclesiásticas y militares.

En el monumento se cantó un responso, y la procesión regresó á la Catedral en donde se cantó un solemne *Te Deum*.

El Excmo. é Ilmo. señor Obispo bendijo á todos los concurrentes.

Por la Alcaldía se facilitó ayer la siguiente nota oficiosa:

“La Comisión especial nombrada para investigar las supuestas inmoralidades cometidas en el Ayuntamiento, ruega á todos cuantos puedan aportar algún dato para el esclarecimiento de las mismas, concurran á la Alcaldía en los días cuatro y cinco del corriente de seis á ocho de la tarde.”

La enfermedad que venía aquejando al digno director de este centro de Telégrafos don Francisco Cappa y Grajales, tuvo en la mañana de ayer el funesto desenlace que se temía, pues el probo funcionario dejó de existir confortado con los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

Descanse en paz el finado y reciba su distinguida familia la expresión del sentimiento con que á su dolor nos asociamos.

Anoche á las nueve y media tuvieron una cuestión en la avenida de Alfonso XIII, los maleteros Ramón Crespo Llano y Casiano Fernández, por quien de los dos había de llevar unas maletas á un viajero que acababa de llegar en el ferrocarril de Bilbao.

El Fernández sacó una navaja y dió un golpe por la espalda al Crespo, infiriéndole una pequeña herida punzante en la región escapular derecha.

El agresor fué detenido por un guardia municipal y conducido á la prevención y el herido pasó á curarse á la Casa de Socorro.

PROVINCIALES

Se ha recibido en este Gobierno civil las listas de los señores médicos, practicantes, dentistas y parteras que ejercen su profesión en el partido judicial de Santoña.

Igualmente que las listas de los señores médicos que ejercen su profesión en Arredondo y Castro Urdiales.

La guardia civil del puesto de Villaescusa ha comunicado que el día primero del corriente, un obrero de la mina “Cualquier cosa”, de la Sociedad Minas de Líaño, llamado Alfredo García Abascal, agredió con una barra de hierro á su compañero Tomás Blás Alonso, causándole una grave herida en la cabeza.

Al ver caer en tierra al herido, varios compañeros de trabajo, se apresuraron á prestarle auxilio, y dieron aviso al médico del Ayuntamiento, quien acudió enseguida, curando al herido de primera intención, apreciándole el hundimiento del cráneo.

El estado del herido es muy grave.

La Benemérita de dicho puesto ha detenido al agresor, que tiene 26 años de edad y es vecino de La Concha, poniéndole, convicto y confeso de su delito, á disposición del Juzgado correspondiente.

Como en el momento de la agresión no mediara entre ellos cuestión alguna, se supone que entre ambos obreros existían resentimientos de antiguo.

GENERALES

Según real orden publicada en la *Gaceta*, el tipo medio del cambio en la segunda quincena de octubre último ha sido el de 37'10 por 100, correspondiendo una reducción de 27 por 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúen en las Aduanas en la primera quincena del mes actual.

La cifra excesiva que ha alcanzado la emigración, ha impulsado á las Cámaras Agrícolas de toda España á elevar á S. M. el Rey un mensaje, en súplica de que se tomen medidas que remedien la crisis porque atraviesa actualmente la agricultura y eviten la emigración.

Según el último balance del Banco de España, las existencias en oro en caja ascienden á 370 millones 437.161 pesetas y en poder de correspondientes pesetas 40 millones 629 613, ó sean un total de 411 millones, de los cuales 13 millones 778 459 son propiedad del Tesoro.

Las enfermedades extenuantes

a menudo cojen á los niños entre sus garras,—garras que lastiman y que los aprietan cada vez más. ¡Un niño que sufre es de los cuadros más lastimosos! líbrele de las garras de su enfermedad, dándole la Emulsión de Scott que es el único remedio para las enfermedades que acaban con las fuerzas. La Emulsión de Scott obra en estos casos con la prontitud del cariño de una madre. No importa cual sea el motivo de las pérdidas de fuerzas del niño. La Emulsión de Scott para el desgaste, y renueva el vigor del niño, devolviéndole sus fuerzas y el color sonrosado de las mejillas que es natural cuando hay salud en las criaturas. De este modo se cambiará un niño triste y enfermo en uno feliz, sano y sonriente.



Un frasquito de prueba será enviado á quien lo pida á D. Carde Valencia, 333, de Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para franqueo.

El uso del Callicida Escrivá para la curación de los callos aumenta tan prodigiosamente. que su autor, el farmacéutico don J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7) apenas si puede servir los numerosos pedidos de los farmacéuticos de España, que lo venden á 6 reales el frasco.

COTIZACION

DE LAS OPERACIONES VERIFICADAS EN EL DIA DE AYER POR LOS CORREDORES DEL COLEGIO DE ESTA PLAZA

Obligaciones del ferrocarril de Alar á Santander, á 114: pesetas nominales 14.250.
Obligaciones del ferrocarril de Valladolid á Ariza á 103'00: pesetas nominales 5.000.
París cheque, á 37'10.
Santander 3 de noviembre de 1904.

BOLSA

MADRID	DIA 3
Deuda 4 % interior al contado.	76 95
Id. 5 % amortizable.	98 00
Acciones del Banco de España.	482 00
Compañía de Tabacos.	416 50
Norte de España.	00 00
Obligaciones de Ariza á Valladolid.	102 75
París á la vista.	36 90
Londres á la vista.	34 37

TELEGRAMAS

Madrid 3

El señor Villaverde asistió hoy á la sesión del Congreso.

Después de la sesión conferenció con el señor Romero Robledo.

La «Gaceta» inserta hoy la Real orden firmada ayer por don Alfonso referente á la nueva división militar de España.

En el artículo primero se dispone que España quede dividida en siete regiones.

Encuétrase en perfecto estado de salud la infanta Isabel, que costó la vida á su madre la princesa de Asturias.

Ha fondeado en el puerto de Alicante la fragata «Nautilus».

Congreso

Comienza la sesión á las tres y media, bajo la presidencia del señor Romero Robledo.

Aprobada el acta, el señor Soriano ruega sea contado el número de diputados y pide explicaciones acerca de la fórmula convenida con las minorías respecto á los suplicatorios.

Pónese á discusión el proyecto de ley sobre reformas en Marina, interviniendo los señores Auñón, Lacierva, Castrillo y barón del Sacro Lirio.

Rectifica el señor Auñón y se levanta la sesión.

Senado

Preside el general Azcárraga y comienza la sesión á las tres y veinte.

Jura el cargo el señor Arias de Miranda.

El señor Danvila se ocupa de la pesca fluvial, contestándole el ministro de Agricultura.

El señor Sánchez Guerra contesta á varias preguntas que se le dirigen.

Comienza á discutirse el convenio con la Santa Sede.

El señor López Muñoz consume el primer turno en contra, contestándole el señor Alvarez Prida, de la Comisión.

Rectifican ambos oradores y se levanta la sesión.

En Gibraltar es esperada la escuadra yanqui que navega por el Mediterráneo.

Ha sido solucionada la huelga de obreros del Ferrol.

La Asamblea de pescadores celebró ayer la sesión de clausura.

El ministro de Marina señor Ferrándiz prometió su apoyo á los pescadores.

De Londres comunican que se considera seguro que la Comisión internacional que ha de efectuar la información para depurar la responsabilidad de lo ocurrido en aguas de Hull la compondrán un almirante francés, otro ruso, otro inglés y otro yanqui, presididos por un almirante español ó inglés.

En Villacañas se han declarado en huelga los obreros del campo.

El Consejo de ministros celebrado hoy en Palacio se redujo al discurso resumen del señor Maura.

Han llegado á Tánger los buques de guerra rusos que hace pocos días salieron de Vigo.

Telegramas de Londres dicen que se han recibido despachos del cuartel general japonés manifestando que los japoneses han causado graves averías á cinco buques rusos y han echado á pique uno.

Telegrafían de Tokio que con motivo del aniversario del natalicio del Emperador japonés, éste ofreció un banquete al Cuerpo diplomático.

El emperador pronunció un discurso, haciendo votos por el restablecimiento de la paz en el Extremo Oriente.

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

Socio gerente que fué de La Villa de Suance

Calle Hernán Cortés (Plaza Nueva) PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO

TELÉFONO NÚM. 209

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA

COMEDORES AMPLIOS É INDEPENDIENTES

Plato del día: Chuletas á la milanesa.



PROBAD EL COGNAC DOMEQ de Santander.

Destilado con vino puro de jerez, es el mejor y único; gran premio. Concurso de análisis.

EL FRANCÉS ENSEÑADO en diez meses

Un sacerdote profesor (doce años de experiencia,) aceptaría un discípulo de buena familia que desee pasar á Francia para aprender francés, inglés, contabilidad, etc.; Abba Turon á Pontacq prés Pau.

VINO Y JARABE DE DUSART

El *Lacto-Fosfato de cal* contenido en el *Vino y Jarabe de DUSART* es un reparador de los más enérgicos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al *Vino ó Jarabe de DUSART* soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El *Lacto-Fosfato de cal* dado á las nodrizas enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la *Diarrea verde* y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la *dentición* se efectua sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS

Las horas de servicio en esta administración principal de Correos serán las siguientes:

Correo general de Madrid: llega, 8:45 mañana; sale 4:45 tarde.

Bilbao, correo: llega, 11 mañana y sale 12:25 tarde.

Bilbao, mixto: llega, 6:15 tarde; sale 6:15 de tarde.

Cabezón de la Sal, correo: llega, 1:45 tarde; sale 2:25 tarde.

Cabezón de la Sal, mixto: llega 4:45 tarde, sale, 11:15 mañana.

Torrelavega, mixto: sale 8:10 mañana.

Peñacastillo, Cueto, Monte, y San Román salen a las tres de la tarde.

Entrega de apartados: de 9 a 10:15 mañana, de 11:40 a 2 tarde y de 3:30 a 5 tarde.

Recepción de certificados, valores declarados objetos asegurados: de 9 a 12 mañana, 12:25 1:15 tarde y 3:30 a 5 tarde.

Entrega de valores declarados y objetos ase-

gurados: de 9 a 12 mañana; 12:25 a 1 tarde, y de 3:30 a 5 tarde.

Entrega de correspondencia de lista: de 9 a 10:15 mañana; de 12:30 a 2 tarde, y de 3:30 a 5 tarde.

Reclamaciones e incidencias de certificados: de 9 a 11 mañana y de 3:30 a 5 tarde.

Salida de carteros: a las 12 de la mañana; 3:30 y 5 tarde.

Recepción de buzones: a las 10 y 12 mañana y 8 noche.

Periódicos e impresos presentados por las empresas: de 8 a 11 mañana.

FERRO-CARRIL DEL NORTE

Salidas de Santander a Madrid: mixto a las 7:35; correo 16:45.

Llegadas a Santander: mixto 19:45; correo a las 9:35.

Tren de mercancías.—Sale para Barcelona a las 6:09 de la tarde, y llega otro de Barcelona a las 11:31 de la mañana.

FERRO-CARRIL CANTABRICO

Salidas de Santander a Cabezón: 7:30, 11:30, 14:45 y 18-40.

Salidas de Cabezón a Santander: 7:15, 14:50, 11-55 y 18-30.

Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán

entre coches en la estación de Cabezón.

Coches.—En Puente San Miguel para Santillana y en Cabezón para Cabuérniga, Comillas, Llanes e Indieto; estos dos últimos en combinación con el ferrocarril de Oviedo a Indieto.

FERRO-CARRIL DE BILBAO

Salidas de Santander (Fielato).—Para Bilbao, a las 6:45, 9:55, 2:05 tarde (correo) y 5:15.

Para Marrón, a las 17:25.

Para Solares, a las 8:20, 10:05, 12:05, 14:50 y 19:05.

Salidas de Santander (Mercancías).—Para Bilbao a las 8:01, 13:11 (correo) y 17:20.

Para Marrón, a las 17:45.

Para Solares, a las 8:30, 10:21, 12:23, 15:00 y 19:20.

Llegadas a Santander (Fielato).—De Bilbao, a las 10:53 (correo), 16:11 y 20:58.

De Marrón, a las 9:12.

De Solares, a las 8:07, 10:27, 12:59, 15:08 y 18:50.

De Solares a Orejo (trenes mixtos).—Salidas de Solares, a las 17:35 y 20:15.

Salidas de Orejo, a las 17:50 y 20:32.

Llegadas a Orejo, a las 17:33 y 20:13.

Llegadas a Solares, a las 17:53 y 20:35.

En combinación con el tren que de Santander sale para Solares a las 14:50 hay coche en Astillero para Selaya.

En Gibaja, coches para Ramales, Arredondo,

Soba y Lanestosa. En Marrón, parra Limpias En Treto para Castro, Laredo, Colindres, Hazas, y Voto, y servicio combinado con los vapores Zircetas Santona y Laredo.

En Gama, coches a Santona. En Borlanga para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.

FERROCARRIL DEL ASTILLERO A ONTANEDA

Horas de salida: de Santander, 7:30, 11:03 14:23 correo y 18:42.

Salidas de Ontaneda: 7:42 correo, 11:26, 14:40 y 18:56.

Llegadas a Ontaneda: 9:12, 12:25, 16:07 correo y 20:26.

Llegadas a Santander: 9:18 correo, 13:05 16:16 y 20:32.

TRANVIA URBANO

Salidas de Peñacastillo.—A las 6:30, 8, 8:5 9:30, 10:15, 11 y 11:45 mañana y 2:30, 3:15, 4 4:45, 5:30, 6:15, 7, y 7:45 tarde.

Salidas de Puerto Chico.—A las 7:15, 8, 8:45 9:30, 10:15, 11, 11:45, y 12:30 mañana, y 2:35 3:15, 4, 4:45, 5:30, 6:15, 7, y 7:45 tarde.

NOTA.—Los días festivos el servicio ordinario se hará desde el Correo a Peñacastillo desde las 7:30 de la mañana a las 7 de la noche saliendo del Correo, por la mañana a las medias horas y por la tarde a las horas enteras.

ESTOMACALINA ALFAGEME

Precio 4 pesetas botella. Conde de Romanones, 8 y 10, farmacia, Madrid.

De las especialidades conocidas para curar las enfermedades del «Estómago e intestinos» la única verdad que la ciencia ha comprobado sus excelentes resultados en los ensayos hechos en los hospitales de Madrid, por las eminencias médicas, doctores Mariani, Herguita, Medinaveitia, Huertas, Pérez Valdés, Estévoz, Montoya y otros, es la **ESTOMACALINA ALFAGEME**, pudiendo comprobarlo con tomar una botella.

Agencia Universal de ANUNCIOS
para todos los periódicos de España, Europa y Américas
1.ª de España — Fundada en 1872
ROLDÓS Y COMP. A
BARCELONA
Publicidad de todas clases
Precios económicos

ANTÍDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas, es el PURGANTE de ANDRES Y FABIA

Corrige inmediatamente:
Inapetencias, Acideces,
Náuseas, Indigestiones,
Afecciones nerviosas, Irregularidades del ménstruo,
Vaidos, Vómitos,
Estreñimiento dolores de cabeza,
y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante, por ser agradable al paladar, suave y rápido en su efecto. De venta en Santander, farmacia de Calvo y Plaza, calle de la Blanca y principales de la ciudad a 2 pesetas caja.

PEPTONA
ORTEGA

Para convalecientes y persona débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones anemia, tisis, raquitismo, etc.
Farmacia: León 13.—Laboratorio: Granada, 5. Madrid.

PAPEL VIEJO

Se vende una gran partida en esta imprenta

MUELLE, NUM. 8

SANTANDER

IMPRENTA

DE

EL CORREO DE CANTABRIA

Muelle, núm. 8.—SANTANDER.

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al arte tipográfico, tales como membretes, circulares periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro, en colores ó dorado.

También tiene á la venta buen número de impresos para el comercio y todos los modelos necesarios á los hailitados y Maestros de Primera Enseñanza.

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomienden así como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.

COMPANIA COLONIAL

CIA COLONIAL

CAFÉS
CHOCOLATES
MAYOR 18, MADRID

CALLE MAYOR 18 Y 02

MADRID